

“孤岛”硬汉

——记蒲白矿业建新公司综采队队长白小伟



9月25日,伴随机械最后的轰鸣声,蒲白矿业建新公司4206工作面两顺槽完成密闭工作,负责回采重任的综采队队长白小伟在人群远处,眼眶早已湿润,望着奋战了两年多的“孤岛”战场,此刻激动与欣喜溢满心田。43岁的白小伟在这两年战“孤岛”

的艰苦岁月里,带领职工克服采空区积水影响,超前起底、扩帮、架棚,安全高效完成了“孤岛”面生产回采回搬任务。

“只要我们在,就没有过不去的坎”

今年3月,“孤岛”面采至1300米最低点,单元架、端头支架、转载机拉移困难,且涌水量大,综采支架设备退不出来,职工必须侧着身子、弯着腰,泡在满是积水的转载机旁边,艰难地进行扩帮和高强度起底……

关键时刻,他带领党员骨干挺身而出,冲在了最难最险的第一线。在一次铲平底鼓的攻坚作业中,白小伟亲自上阵,紧握风镐一刻也不敢放松,看着周围散落的煤炭,又放下风镐抓起铁锹,往皮带上铲煤。技术骨干李博从他手里夺过铁锹,略显“严厉”地

说:“刚献完血,干活悠着点。”“关键时刻,挺身而出,这样的党员我心里敬佩。”员工朱艳兵接着说。

白小伟欣慰地说:“咱4206综采工作面,只要我们在,就没有过不去的坎。”

“咱这是在井下修高速哩”

面对巷道顶板下沉、两帮收敛、工作面大坡度俯采等复杂的地质条件,加上远距离供电、供水以及单元支架这些新技术,白小伟首选策略是提升职工安全意识和技能素质。

在对队员集中进行各类安全措施培训基础上,他给队伍定下了“铁规矩”,即早班两巷高强度起底、扩帮检修机电设备,保障下夜班和夜班正常的生产秩序不受底鼓影响。

在下巷转载机头、在上巷超前支护段,队员们自觉开展起比工效、比进度、比工程质量的“三比”活动,就这样,硬是一镐一锹,把高度不足2.4

米、宽度不足3.6米的巷道,起底、扩帮至高度2.8米、宽度4.2米以上,看着起底扩帮后平整的巷道,员工安书明擦一把脸上的汗水说:“咱这是在井下修高速哩。”

“‘孤岛’面像是你的孩,时刻牵挂着”

2019年,正在河南老家休养的白小伟接到单位领导电话后眉头紧锁。身旁的妻子看穿了他的心思说:“要钱还是要身体,刚做完手术休养好了再去。”“歇了这么长时间,单位领导已经很照顾我了,虽然领导打电话嘴上不说工作事,肯定是‘孤岛’面又遇到了困难。”

白小伟对工作的固执打动了妻子。第二天,在妻子的陪同下,他忍着疼痛驱车6小时从河南登封赶回了单位。队里和他相熟的工友打趣道:“‘孤岛’面像是你的娃,时刻牵挂着。” (张莉 秦海)



杨都锋·采煤一线的「多面手」

在双龙煤矿井下,有这样一位年轻技工,他脸庞黝黑、眼睛深邃,憨厚的笑容中透露着一位煤矿工人的坚韧与乐观,他看似瘦弱却身怀绝技,他就是黄陵矿业双龙煤业综采队技术能手杨都锋。

提起杨都锋,工友们无不为其过人技术点赞。2010年3月,27岁的杨都锋怀揣一腔干事创业的热血和一门好手艺的梦想,独自一人从富平老家来到双龙煤业,选择了最艰苦、最危险的煤矿井下作业

岗位,从起初的一名井下皮带运输操作学徒,再到后来的乳化泵学徒、液压支架学徒、采煤机操作学徒。他从走上工作岗位的那一刻,就把自己与手中操作的机器融为一体,把自己的身体当做一个“永动机”,机器不停人不休,技术学不会不罢休。他时刻盯着技术师傅的每

一步操作,用心记下每一道工序,把井下设备的每一步技术操作都在心里默念无数遍,直到自己能熟练操作才罢休。磨刀不误砍柴工,凭借这股“咬定青山不放松”的韧劲,短短几年时间,杨都锋很快成长为一名既能熟练操作皮带输送机,又能熟练操作乳化泵,还能熟练操作采煤机、液压支架设备的井下“万能人”。

在杨都锋看来,会熟练操作机器并不算啥,既能操作机器又能修理机器才算真本事。年轻好学的他在学会井下机器设备操作后又学起了机器设备修理,他先跟师傅

障排除和维修保养,在精通皮带运输机维修技术后,又跟随罗永红师傅学习乳化泵、液压支架等设备的检修、保养和故障排除。在日常工作中,他上班实践操作,下班理论学习,不懂的地方翻看书籍、查找资料,每一道维修工序都学得踏踏实实,每一个机器零件都观察实验,每一台机器的运转原理都要研究得明明白白,成了一位名副其实的“多面手”。

“干一行,精一行,活到老,学到老”,是他经常说的一句话。已经熟练掌握多门技术的杨都锋却从来没有停止学习脚步,在前几年的一次岗位培训中,好学上进的杨都锋主动找到区队领导,请求到其他岗位继续学习新技术,经过领导批准协调后,他前往矿业公司机电

总厂进行机电修理跟班学习,刻苦钻研机电原理,认真学习修理技能,通过为期三个月的跟班学习,顺利“出师”,成了井下机器设备操作修理样样精通的“全能人才”。

作为综采队的技术尖兵、业务能手,杨都锋多次获得公司、集团表彰奖励,但他一直保持着谦虚谨慎、不骄不躁、虚心好学、积极上进的乐观态度,始终怀着一颗赤诚之心,把自己掌握的多门技术毫无保留传授给身边的每一位工友,努力通过技术传授,让更多的工友、徒弟接过其岗位技术“接力棒”,共同谱写双龙煤业“人才兴矿,技术强矿”新篇章。(豆利成)

践行誓言 回报矿区

——记韩城矿业公司桑树坪矿抽放队党支部书记韩绍龙

“每次看到凌晨三四点升井后回到办公室的韩书记,我都心疼不已。”韩城矿业公司桑树坪矿抽放队值班人员何成刚说。

韩绍龙于2006年转岗后来到桑树坪矿参加工作,担任抽放队党支部书记已有三个年头。他珍惜岗位,业务能力过硬,事事替职工着想,有着“职工贴心人”的美称。

职工最信任的人

2016年,抽放队职工李超峰在上班途中发生翻车事故,当他拼尽全力拿着手机时,唯一一个求救电话打给了韩绍龙。韩绍龙先稳定其情绪,然后立即带领工友们赶到现场,把李超峰送去了医院,并隔

三差五看望,帮其解决困难。当问及李超峰危急时刻为什么会打电话给韩绍龙时,他坚定地说:“干工作17年来,无论在工作还是生活方面,我最相信他。”

与大家“战”在一起

自韩绍龙担任党支部书记以来,不论凌晨几点升井,都能坚持提早半小时到队部。同时,每周二、周三队部业务知识培训班,韩绍龙从未缺席过。

职工说:“看着韩绍龙不知疲倦工作,大家都希望他能多休息。”在4321综采面拆除回风抽放管路时,当班职工为了节省时间,未系安全带高空作业,被韩绍龙立即上前制止,然后自己系上安全带,用梯子爬上后靠倒链牵引,

缓缓把管道平放到地面,用扳手拆除后再运送到大巷。最后和工友们一起把活干完,验收合格后才升井。

党支部标准化领跑者

走进抽放队党员活动室,支部资料已编码有序、整齐归类入盒摆放。照片墙上的支部组织机构一览表清晰明了。张贴栏处的党员安全承诺书、读书心得体会等格外醒目,活动室营造了浓厚的“比学赶超”氛围。今年矿上在推进党支部建设“六有”标准化时,抽放队党支部也率先达标。其他党支部书记都会向韩绍龙“取经”,他也总会把好的方法和经验分享给大家。



新时代赋予煤矿基层党支部书记新使命,韩绍龙一直在创新管理,务实工作,践行着自己在党旗前的誓言,回报着矿区这片热土。(左魏丽 张凯)

“虎”队长带“虎”兵虎虎生风

——记蒲白矿业西固煤业综采队队长张文斌

提起张文斌,蒲白矿业西固煤业干部职工个个竖起大拇指,当班长抓出班组“零隐患”,多次荣获该公司安全“先进班组”,两次荣获蒲白矿业公司安全“先进班组”光荣榜,个人荣获陕煤集团“优秀共产党员”光荣称号。

2018年,张文斌被西固煤业破格提拔为综采队队长。张文斌生肖属虎,干活确实有虎气。驾驶煤机、移架支护、推移溜子,在紧张繁忙的综采工作面,严格执行工种作业标准和现场安全管理措施操作综采设备,动作规范标准,是名副其实的“一专多能”。

“喊破嗓子不如干出样子,职工们不听你怎样说,看你怎样干。”该队支部书记周文明说,职工干部模范带头,职工人人争先,全队拧成一股绳,规范操作高标准,安全隐患人人查,隐患整

改齐上阵,作业过程相互监督、安全相互提醒,工作有激情,真是“虎”队长带“虎”兵虎虎生风。目前,该队全体干部职工以饱满干劲向完成全年煤炭生产任务和实现安全生产19周年目标奋斗。

“人家队长各项工作都干在先,走在前,咱们更应规范操作每一步,严格标准每一步,可不能因一时的疏忽大意给公司安全生产的‘金字招牌’抹黑。”在班后总结会上,两名职工感慨地说。

榜样的力量是无穷的。在今年“百日安全”活动启动仪式上,张文斌代表全队职工表态发言,实现“百日安全”活动各项目标任务的坚定决心,激



励和感染着全队干部职工。目前,该队21500综采工作面遭软底,正常的安全生产秩序面临各种意想不到的困难,面对现状,新闻发生第一现场,真正掌握全面、真实、丰富、生动的第一手材料。”

敏锐触角伸基层

“要创作出有温度、沾泥土、带露珠、有灵性的优秀新闻作品,就一定要把笔墨和镜头深入一线、扎根基层,走出办公室,深入新闻发生第一现场,真正掌握全面、真实、丰富、生动的第一手材料。”

作为一名“战地记者”,他时常用手中的镜头定格钢铁最美瞬间,在高炉、烧碱机等生产现场,总会发现他的身影。今年5号高炉大修期间,他多次深夜赶赴高炉检修现场,进行现场拍摄纪实,亲身经历了放残铁、炉缸砌筑、更换风套、添材装材等检修工作,也零距离目睹了检修工人不畏严寒、攻坚克难检修的艰辛画面。看着眼前的画面更加坚定了他扎根一线、认真报道炉前工友的决心。他将录制的视频在食堂电视上轮流播放,

最前沿,在党员骨干的模范带头作用下,大家战胜困难,再创新安全、效益新佳绩的信心倍增。

把普通员工培养成规范操作能手,把规范操作能手培养成“一专多能”的多面手,把“一专多能”的多面手培养成党员。该队持续开展“师徒结对”活动,由经验丰富、安全意识强的老师傅与青年职工签订“师徒合同”。如今,2名青年职工成长为安全意识、操作技能强的班组长和入党积极分子。

“要立足岗位,扎实工作,以更严、更好、更高、更优、更强的标准要求自己,凝聚大家的智慧,最大限度激发集体的智慧,形成最大合力,带领全队职工,为打造安全高效型新时代文明矿井而努力奋斗。”张文斌说。(彭拜)

奔波在生产现场的“土记者”

——记陕钢集团龙钢公司基层新闻宣传工作者聂旭

他没有丰功佳绩,也没有轰轰烈烈的壮举,但每日经他编辑的稿件和文字达上万字。在生产现场,你总能看到他采集新闻素材的身影……一年四季,周而复始,乐此不疲。正是因为如此,他练就了扎实的业务能力和文字功底,荣获了公司2018年度新闻宣传工作先进个人、2019年优秀通讯员等多项荣誉。他就是陕钢集团龙钢公

司炼钢厂党委新闻宣传工作者聂旭。

孜孜不倦学业务

2018年5月,由于聂旭在写作、摄影等方面表现突出,被破格吸纳为炼钢厂党委新闻宣传工作人员。为了快速适应新的工作岗位,“认真做好一点一滴”成为他日常工作学习的座右铭。空闲之余,总能见到他在学习各类报刊和照片拍摄、视频录制技巧以及剪辑软件。他还不断总结各个媒体平台的写作技巧和章法,力求在最短时间内全面提高自身的业务技能水平。

2018年,他参与了《钢铁一分钟》宣传视频的拍摄和录制。面对时间紧、任务重等情况,主动要求加班加点采集所需视频素材,即使深夜,也会见到他在办公室进行视频剪辑的身影。经过前期的视频采集和剪辑,《钢铁一分钟》最终仅用两周时间就成功完

成制作,不仅荣获2018年第五届“中国梦·劳动美”全国职工微电影大赛银奖,而且也获得了陕钢集团上下一致好评。

不忘初心传薪火

“怎样才能形成一个向上向善、勃勃生机的宣传队伍,良好的管理机制尤为重要。”这是他经常思考的问题。

2020年,为深入推进新闻宣传管理工作,他创新推行“宣传员包联责任田分点布控”机制,实行作业区、支部、科室宣传员包联制,落实宣传员具体包联指标,对月度宣传员考评排名,奖优罚差,同时为不断挖掘新人壮大宣传队伍,建立“优秀通讯员带新通讯员”师徒制模式,多次开展帮扶培训、外出影像采风、分享优秀新闻文章活动,实时指导新闻作品创作要点,激励通讯员学习生产系统新知识,掌握宣传新本领,提高宣传队伍整体水平。(杨梅)

张彦评:靠精细拼出“技术状元”

“其实还是有遗憾,最后一个加工面尺寸小了,不得已提前40分钟交卷。”当采访到获得2020年8月渭化公司检修钳工比武第一名的张彦评时,他还在为当天实操比武失误懊悔。

张彦评2010年3月参加工作,专业为化工设备维修。初到公司,被分配到机械检修部检修二部从事维修钳工,一干就是五年。他干得最多的就是气化炉保温,在炙烤的气化炉口投料,和工友们不知多少次密切配合,拼抢时间进行大氧、小氧、冷却水三条管线连接及炉头大盖螺栓紧固,自觉融入了检修钳工团结奋斗的作战团队。锁罐罐大法兰那一圈难啃的硬骨头,人蜷缩在下面维修;碳洗塔如鸽子笼、又似迷宫的检修环境,练就了他吃得检修工作的各种苦。

机泵班是该公司核心机泵的重要检修力量,当2015年5月得知部门准备从其他检修队抽调时,张彦评的心动了。“机泵班检修任务多,能多学点知识,我想到这个班。”张彦评跟机泵班班长谈想法。其实该班不是所有维修钳工的梦想地,好多人都不愿意进入这个班组。“因为这里劳动时间长,一个活儿顺利了,干一整天,下午下班能完工,遇到设备大修就得几天甚至半个月时间,节假日都得搭进去。”“这里干活操心多,得懂原理、知结构,出现问题

要会分析。”“机组更细,做标记、重细节,一个不到位返工那得多大的工作量。”但他就是图“机泵班设备见得,维修活能多上手。”当年8月,他如愿进入机泵班,这一干又是五年。

五年间,他完成了自己从安静设备为主到转动设备的转变。“他现在是我们班的六个领工和骨干之一。”机泵班班长石军营对其工作能力十分肯定。“细节是我的绊脚石。”五年间,张彦评对自己进行了深入反思,“基本功再熟练,再巩固;精度的掌握心中有数,1至2道的余量手感得多重、锉几下要了如指掌。”他以比武激励自己成长,将精细两个字融入到他的工作中。“听到你师傅得了第一名,你觉得意外吗?”“不意外,师傅是功到自然成。”徒弟李帅敏不假思索地说。这次比武他和师傅同一个工作台,比武中他的手磨起了泡,“我锉完一个面的时候,师傅两个面都锉完了,又快又好。”师傅还鼓励我,慢慢来,别心急!“师傅就是实打实干工作,我从他身上学到了很多东西。”徒弟、工友们说。(吕国良)

